

# 有人道歉 更多人「拉黑」

火箭队总经理莫雷不当言论事件持续发酵



■ 哈登



■ 蔡崇信



■ 萧华 图 IC

## 新闻追踪

休斯敦火箭队总经理莫雷涉港不当言论一事在持续发酵。昨天下午,在东京参加季前赛的火箭队当家球星哈登说“我们向中国球迷道歉”,NBA篮网队华裔老板蔡崇信在致球迷公开信中明确表示“莫雷的言论伤害了中国球迷的感情”,晚些时候,NBA总裁亚当·萧华也在东京的采访中首次回应,“NBA支持莫雷自由表达的权利,但不为其言论内容背书”。基于萧华的回应,李易峰、周一围、白敬亭等娱乐圈人士今晨纷纷在微博发表声明,将退出NBA中国的相关活动。

莫雷的言论已造成经济后果。“毫无疑问,经济上的影响已经十分明显。”萧华说,“那条推特已经产生了相当大的后果,我也读到一些媒体的报道,暗示我们不支持莫雷,但事实上,我们支持莫雷的权利。”

昨天莫雷在推特上回应此事时,仍在为自己辩解,称自己的言论只代表个人观点,与火箭队及NBA无关。但哈登携队友威斯布鲁克在采访中向球迷道歉,哈登说:“我们道歉。我们爱中国。”哈登还说:“我们喜欢在那里(中国)比赛。我们两个都是,一年去(中国)一到两次。他们(中国人)给了我们最大的支持,我们感谢他们。”

同一天,布鲁克林篮网队的华裔老板蔡崇信向NBA球迷发表了一封公开信,他解释了为何中国球迷在这件事上如此愤怒。最后他提到莫雷在不了解真相的情况下发表那种观点深深伤害了中国球迷。

许多中国球迷对于NBA的态度表示无比失望,不少球迷指出,美国单方面的价值观不应该强加于他人。正如蔡崇信所言:“或许在美国人看来,莫雷发表政治观点,只不过是一件小事,但问题是,有的话题在有的国家、社会和群体中是雷区。支持中国领土上发生的分离主义运动就是一个雷区。14亿中国人在涉及中国领土完整和国家主权的问题上,紧密地团结在一起。这个问题是没有余地讨价还价的。”

在中国,宣布“拉黑”火箭队的名单越来越长。昨天上午,CBA联赛发表声明:CBA联盟坚定不移地拥护并执行中国篮协的决定,并已经取消了原定于10月19日和20日在苏州和NBA发展联盟的全部四场比赛(其中包括和休斯敦火箭队下属毒蛇队的两场比赛)。下午,在淘宝App上搜索“火箭队”及“休斯敦火箭队”,已找不到任何相关商品。

当年,“乒乓外交”开启了中美交流之路,NBA在中国市场取得长足发展,姚明登陆NBA,更让中美人民互相了解了各自的文化,而今天,有些人将会为他们的傲慢和愚蠢付出代价。中国球迷在各大球迷论坛上纷纷站出来表态:“我们是NBA球迷,但我们首先是中国人,必须支持我们的国家。”

本报记者 陶邢莹

# 穆雷艰难挺进上海大师赛次轮 道阻且长 行则将至

## 文体人物

如果人们说安迪·穆雷的水平和中国男网选手差不多,甚至还比不上中国一哥,你一定觉得这是个笑话。但仅仅看世界排名,跌至289位的穆雷,便将这个玩笑变成了当下的现实。

3年后,当穆雷昨晚重回上海劳力士大师赛的中央球场,他的身份变了。奥运会金牌得主、大满贯冠军如今却是一个靠着昔日荣光攒下人品的外卡选手。他蓄起了胡子,益发精瘦,更显沧桑的是他在赛场上的表现。面对从资格赛突围的阿根廷对手伦德罗,穆雷以2比6、6比2和6比3艰难取胜。年初曾召开新闻发布会表示今年退役的穆雷,虽然有了回心转意的迹象,但显然他的身体已无法百分百复原,而他的复兴之路,并不明朗。

穆雷32岁了,比起更多籍籍无名的球员,他到底是个明星。穆雷与德约科维奇的崛起,将男子网坛从费纳主宰带入了“四大天

王”的新时代。性格也好,球风也罢,穆雷的存在感一直弱于另三位巨头。但能在费、纳、德“三手遮天”之下,找到自己的位置,本身也是了不起的成就。可惜的是,最近两个赛季,饱受髌骨伤势困扰的他,身和心都似乎在嘶喊着要放弃网球。“我想最重要的,是如何提高日后生活的幸福度。”可偏偏,这幸福度只能在球场上找回,“不打球,我不知道自己还能干什么。”他离开过,他徘徊着,却终究发现只有赛场才能点燃自己。球迷的支持,家人的鼓励,自然还有心有不甘,让穆雷下决心动了手术。

若是普通人,这应该算是一个成功的手术。但作为一名高强度的职业运动员,并且渴望在最激烈、最高端的舞台上争夺冠军的职业运动员,穆雷的身体机能肯定不能回到从前。他退出了美网,来到中国之后,接连在珠海和中网止步十六强和八强。在比赛结束和新闻发布会之间,穆雷甚至需要打个盹恢复一下体力。“只有通过一场接一场的比赛才能恢复状

态。刚开始回到赛场时,我需要信心的积累,还有比如移动等细节的恢复,这些对我来说是难点。”昨天逆转对手后,穆雷分享自己的心情。在上海,穆雷有着许多属于自己的难忘往事。他曾四次闯入大师赛决赛,他是赛会历史上最年轻的冠军……他也希望在上海能开启一段新征程。毕竟,费德勒和纳达尔也曾经经历过可怕的伤病期,最终回到了冠军的轨道上。

看台上,掌声响起来。穆雷的眼睛,似乎有些红。走上职业网坛,便是踏上了一条通往离开的路,或早或晚。穆雷回来,让这些年并肩作战、已不年轻的老家伙们心头一热。费德勒还特地寒暄问好:“我真的非常兴奋。他是那种每个人都尊敬和喜欢的球员,没有任何敌人。要知道,我们这项运动就需要有这样勤奋、能经受住艰难仍坚挺的楷模。”

很多人说不喜形于色的穆雷像个“机器人”。但这个“机器人”还是热血的,穆雷有些动情:“如果我能看到一点希望,我就有信心坚持下去。” 本报记者 华心怡



■ 穆雷逆转取胜

本报记者 李铭坤 摄

收视指南  
上视五星体育频道今天  
19时30分将转播上海网球大师赛第二轮比赛实况。

# 国足重开练 武磊再驰援

10月10日晚,中国队将在世预赛40强赛第2场小组赛中主场迎战关岛队。从5日起,主教练里皮已经组织了球队新一轮集训。尽管对手实力非常一般,但“银狐”并没有掉以轻心,集结了目前国内最优秀的球员严阵以待。远在西甲征战的武磊,昨天也从巴塞罗那飞抵上海,今天将参加球队的合练。

本次国足集训一共征集了26名国脚,其中有伤在身的李磊只是例行报到,基本不会参加这两场40强赛。除了效力西班牙人队的武磊,其他25人过去这几天都参加了训练课。之前里皮明确宣称,即使是主场对阵公认A组实力最弱的关岛,他也不会采取阵容轮换,而将派出一套最强11人首发。

关岛队一行5日也已抵达广州,他们没有选择马上入住市区,而是去了恒大足校进行封闭训练。在2000年的亚洲杯预选赛中,中国队曾以19比0狂胜关岛队,创造了国足至今在A级赛上最悬殊的赢球纪录。如今的关岛队在40强赛前两轮也全部输球,进1球失5球。这一次在广州,国足能否重写历史?

从目前的备战计划来看,10日

■ 里皮(中)认真备战 图 IC



主场对关岛队和15日客场对菲律宾队这两场40强赛,国足大概率会使用首仗击败马尔代夫队一战的主力阵容。当然,对于接下来的这两个对手,国足首先考虑的还不是防守,而是如何在进攻端上组成更强的火力,除了必须拿下6分,还要尽量多取得净胜球。里皮在接受媒体采访时也表示:“40强赛不能忽视任何一个对手,我们当然希望每场比赛都多进球,但做和想是两回事,我们必须对

比赛进行更认真的准备。”

面对关岛队,也是这支国家队在40强赛的首个主场,里皮绝不容许阴沟翻船。他告诉记者:“我们从一开始就为国家队准备了一份30人到35人的名单,要通过40强赛打造一支更强大、更有侵略性的国家队。每一次集训和比赛都是为了完成这个目标,40强赛的每场比赛我都会集中最强的球员,不会因为对手的强弱而有所区别。” 首席记者 关尹